
1  شکل درست واژه هاي املایی: «مأبی» ،  «می گذارند» ،  «اشباحی» ، «مهملی». 

- منسوب (نسبت داده شده است)  - زلتّ (خطا و لغزش سهو)  شکل درست واژه هاي املایی:   2
املاي درست واژه ها: «گذاردن: رها کردن، ترك کردن» (گزاردن : به جا آوردن، ادا کردن) / «نقض: شکستن، باطل کردن» (نغز: خوب، خوش، نیکو)  3

مفعول در سایر گزینه ها:   4

»: فضل  گزینۀ «

»: فروغ  گزینۀ «

» شکن  گزینۀ «
معناي کامل واژه ها:    5

واستاندن: پس گرفتن، اخذ کردن 
خواجه: سرور، بزرگ، آقا، رئیس 
هیاهو: غوغا، غریو، بانگ، فریاد 

زنهار: آگاه باش، امانت، برحذر باش 
مفهوم بیت هاي مشترك: ترجیح ندادن آسایش خود به هنگام گرفتاري دوستان   6

مفهوم سایر ابیات: 

) کسی دوست انسان است که کارگشا باشد در مشکلات 

) شناختن دوستان واقعی آدمی  

) دوست را به دشمن فروختن خلاف شرط جوانمردي است. 
مفهوم محوري تست: نکوهش خیانت به ایران   7

) کسی که به خاطر پول و تجملات، منافع ملیّ را فراموش نکند، چنین فردي مایۀ سرافرازي و سربلندي ایران است. 

) کسی که از بیگانگان خط می گیرد و به کشورش خیانت می کند، نهایتاً عنتري خوش رقص است نه انسانی آزاده. 

) وقتی ایران در حال به باد رفتن است، دیگر غم مادر و خویش و فرزند باید از یاد برود. (ترجیح منافع ملی بر منافع فردي) 

) کل کشور در حال چپاول و تاراج است. (مستقیماً از خائنان وطن سخنی به میان نیاورده است.) 
در هر مثنوي هر بیت قافیۀ جداگانه دارد.   8

حس آمیزي: سرد را دید / کنایه: گرم و سرد را دیدن کنایه از با تجربه بودن / تضاد: گرم و سرد   9
در ترکیب سروِ قامت، قامت مشبه است نه مشبه به   10

»: من طایر گلشن قدس هستم  گزینۀ «
                           مشبه      مشبه به 

»: شبِ زلف  گزینۀ «
                مشبه به  مشبه 

»: خرمن عمر  گزینۀ «
                 مشبه به   مشبه 

سیادت: بزرگی و ریاست.   11
سیادت ایشان را تکفل کرده ام: رهبري و بزرگی آن ها را عهده دار شده ام.

پاي فشردن بر امري: پافشاري بر امري، اصرار بر موضوعی  12
تاریخ بیهقی: قرن چهارم / قابوس نامه: قرن چهارم / مرزبان نامه: قرن هفتم   13

14  شدند  «پرواز» گروهی اسمی است که فقط از هسته تشکیل شده است. 

: در اینجا فعل مرکّب است (در معناي پریدن و رفتن گسترش پیدا نمی کند)  «پر» دیگر نقش اسمی ندارد. 

«عرش» متمم است  «عرش» گروهی اسمی است که فقط از هسته تشکیل شده است. «هرچند» پیوند وابسته ساز است نه اسم یا وابستۀ گروه اسمی. 

 بودند  «دست بسته» گروهی است که فقط از هسته تشکیل شده است («دست بسته» یک واژه است.) 

«آن ها» نهاد است  «آن» هستۀ گروه و «ها» وابستۀ پسین است. 
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- من - بخت      - ت: مضاف الیه     -وصل      وابسته هاي پسین:  15

 16

تشخیص این است که فعل، صفت، عضو و یا ویژگی انسان براي غیر انسان به کار رود. در این گزینه چون فعل انسانی زجرکشیدن براي «زن»  آمده است،  17
تشخیص شمرده نمی شود. در دیگر گزینه ها چنگ می انداخت، به جان یک دیگر می افتادند و می خواست از جا بکند به ترتیب براي باد، درختان و باد ایجاد تشخیص کرده است.

شاخص: دایی جان، میرزا   18
صفت شمارشی: اوّلین 

صفت اشاره: آن 

» به «باد صبحدم» صفت انسانی بخشیده و او را مخاطب قرار داده است گویی که باد حرف سعدي را می شنود و پیام او را نزد معشوق می برد. سعدي در بیت «  19

»: نابینا و بیمار »: وصف یار زیبا /  گزینۀ « »: خودشیفتگی و خودنمایی /  گزینۀ « »: مفهوم بیت سؤال و  گزینۀ « »: یکرنگی و صفاي مردان خدا /  گزینۀ « 20  گزینۀ «
وجود آینه را منکرند. 

ابتدایی ترین زمینۀ شکل گیري نهاد خانواده، نیاز جنسی مرد و زن به یکدیگر است و اولین کشش و جاذبه را میان زن و مرد ایجاد می کند.  21

پیام «فقیه باید بتواند احکام مسائل و رویدادهاي جدید را که در زمان پیامبر(ص) و امامان معصوم سلام االله علیهم، اتفاق نیفتاده است، به دست آورد.» از پاسخ امام  22
عصر(عج) به اسحاق بن یعقوب که درباره ي «رویدادهاي جدید» عصر غیبت سؤال کرد، به دست می آید. ایشان فرمودند و امّاالحوادث الواقعۀ فارجعوا فیها الی  رُواة حدیثنا فانهّم حجّتی علیکم و اَنا حجّۀ االله

علیهم، و در مورد رویدادهاي زمان به راویان حدیث ما رجوع کنید که آنان حجت من بر شمایند و من حجت خدا بر آن ها می باشم.

هنگامی که پیامبر اکرم (ص) در محاصره ي طاقت فرساي مشرکان مکّه بود و بزرگان مکه به او وعده ثروت و قدرت و ریاست بر مکه دادند فرمودند:«اگر خورشید  23
را در دست راستم و ماه را در دست چپم بگذارید، از راه حق دست برنمی دارم» این سخن حاکی از عزت نفس پیامبر اکرم (ص) می باشد.

رهبري و هدایت جامعه، آن گاه میسر می گردد که مورد قبول مردم باشد یعنی مقبولیت داشته باشد و با برخورداري از شرایط رهبري مشروعیت ایشان محقق  24
گردد.

فقیه واجد شرایط که به عنوان ولی فقیه شناخته می شود در عصر غیبت کبري رهبري جامعۀ اسلامی بر عهده می گیرد.  25

تقلید به تمامی مکلفانی که در احکام دین متخصص نیستند واجب است و این تقلید در جزئیات و احکام دین است.   26

نفس لوامه از انسان می خواهد در حد نیاز به تمایلات فروتر پاسخ دهیم و هوي و هوس انسان را به تمایات بعد حیوانی سرگرم می کند.   27

28  تقلید در احکام به معناي مراجعه به متخصصان احکام دین است. مرجع تقلید می بایست باتقوا، عادل، زمان شناس و اعلم باشد. 

آیۀ شریفۀ  «وَمَا کَانَ الْمُؤْمِنُونَ لِیَنفِرُوا...»   بیانگر ضرورت تفقه در احکام دینی می باشد. به این معنی که عده اي وقت خود را صرف شناخت دقیق دین کنند، دانش  29
دین بیاموزند و به میان مردم برگردند و آن دانش را براي آنان بیان کنند. پس هدف از این کوچ کردن، انذار مبتنی بر تفکر عمیق در دین است و این آیۀ شریفه بر مرجعیت دینی دلالت دارد.  

نمی شود که مؤمنان همگی براي آموزش دین اعزام شوند (عدم واجب عینی) پس چرا گروهی از آن ها اعزام نشوند تا دانش دین را به طور عمیق بیاموزند (واجب  30

هُمْ یَحْذَرُونَ (انذار از کیفر الهی) است.  کفایی)  هدف آموزش و ژرف اندیشی در دین  لَعَلَّ

رسول خدا: اگر یکی از پیروان ما که به علوم و دانش ما آشنا باشد وجود داشته باشد باید دیگران را که به احکام ما آشنا نیست راهنمایی کند و دستورات دین را  31
به آن ها آموزش دهد در این صورت او در بهشت با ما خواهد بود. 

پیامبر اکرم (ص): حال کسی که از امام خود دور افتاده و به او دسترسی ندارد سخت تر از حال یتیمی است که پدر را از دست داده است زیرا چنین شخصی در  32
مسائل زندگی حکم و نظر امام را نمی داند.

آن گاه که انسان این تمایلات را اصل و اساس زندگی قرار دهد و فقط در کار رسیدن به آن ها باشد و از تمایلات الهی خود غافل بماند.   33

معصومین بزرگوار (علیه السلام) صفت عزت را از ارکان فضایل اخلاقی دانسته اند که اگر در وجود ما شکل گیرد (علت) مانع بسیاري از زشتی ها خواهد شد  34
(معلول). 

- اعلم باشد؛ یعنی از میان - زمان شناس باشد و بتواند احکام دین را متناسب با نیازهاي روز، به دست آورد. - عادل باشد. - با تقوا باشد. شرایط مرجع تقلید:   35
فقها از همه عالم تر باشد. فقط مورد آخر صحیح می باشد.

خانوده مقدس ترین نهاد و بناي اجتماعی نزد خداست، این نهاد با ازدواج زن و مرد به وجود می آید و با آمدن فرزندان کامل می شود و با توجه به آیۀ شریفۀ: « واالله  36
جعل لکم من انفسکم ازواجا و جعل لکم من ازواجکم بنین و حفده و رزقکم من الطیبات افبالباطل یومنون و بنعمه االله هم یکفرون »: « وخداوند براي شما همسرانی از (نوع) خودتان قرار داد و از همسرانتان
براي شما فرزندان و نوادگانی نهاد و از پاکیزه ها به شما رزق و روي داد، حال، آیا آنان به باطل ایمان می آورند و به نعمت الهی کفران می ورزند؟»، موضوع نعمت فرزنددار شدن انسان بیان شده

است.

یکی از راه هاي شناخت مرجع تقلید اعلم یعنی از میان فقها از همه عالم تر باشد، این است که یکی از فقیهان (که اعلم است) در میان اهل علم آن چنان مشهور  37
باشد که انسان مطمئن شود و بداند که این فقیه واجد شرایط است. 

افزایش آگاهی هاي سیاسی و اجتماعی در حیطۀ مسئولیت هاي مردم نسبت به رهبري گنجانده می شود و این آگاهی منجر به تصمیم گیري صحیح در شرایط  38
مختلف می شود. پایه و اساس پیشرفت جامعۀ اسلامی مشارکت و همراهی مردم است. 

در حیطۀ «مشارکت در نظارت همگانی» می خوانیم که براساس فرمان خداوند، همۀ افراد جامعۀ اسلامی نسبت به یکدیگر مسئول اند و مانند سوارشدگان یک  39
کشتی اند.

امیرالمومنین علی (ع) در عهدنامۀ مالک اشتر درمورد وظایف رهبر می فرماید :«کسانی را که از دیگران عیب جویی می کنند، از خود دور کن زیرا در نهایت مردم  40
عیب هایی دارند و مدیر جامعه باید بیش از همه در پنهان کردن آن ها بکوشد.»

(دوستم را که از...): زُرتُ = ملاقات کردم / صدیقتی التی = دوستم را که / لم تشُفَ مِن مرضها = از بیماریش بهبودي نیافته بود / لِتستریحَ = تا استراحت کند.  41

1234

4

12234

⇐

1234

2

ریاضی - 10711

ام اس بوك



«مردم سه دسته اند: اولین آن ها پرُگویی است که فقط حرف می زند، و دومی می گوید و به دنبال سخن کار انجام می دهد و سومی مردم را با کار غافلگیر می کند بدون این که قبل از وقوع کار سخن
بگوید! اولی شبیه طبل توخالی است که از آن جز صدا در نمی آید، و آن ها بسیارند! دومی می فهمد باید چه کار کند پس آنچه انجام می دهد با صراحت بیان می کند. جز اینکه او فخرفروش و بسیار
منت گذار است! و سومی تعدادشان بین مردم اندك است و او در انجام کارهایش از پنهان کردن کمک می گیرد و کار بی سروصدا را ترجیح می دهد. این همان بهترین مردم است و ما به این ها
نیازمندیم! چه بسیار اشخاصی را دیده ایم که سخنان زیبا و وعده هاي بسیار فریبنده بیان می کنند اما مدتی بعد راز آن ها فاش می شود و دروغ آن ها برملا می شود یا اینکه آن ها را می بینیم که براي

عملی شدن وعده هایشان تلاش می کنند ولی ایشان از ما انتظار دارند که سخن نگوییم مگر اینکه کارهاي آن ها را بستاییم!»  

مطابق متن، امر زیبا نزد گروه سوم این است که ما «از آن ها چیزهایی بیش تر از آنچه که توقع داریم، می بینیم!»    42
بررسی موارد در سایر گزینه ها: 

»: ترجمه ي عبارت: «از آن ها جز آزار و بدي ندیده ایم!»   گزینه «

»: ترجمه ي عبارت: «می بینیم که آن ها با تلاش و جهاد کار می کنند!»   گزینه «

»: ترجمه ي عبارت: «از آن ها دروغی در مورد وعده هایشان ندیده ایم!»   گزینه «

« الظبیُ »: آهو / «  کأنهّ »: گویی / «إنسان شاعر» : انسانی شاعر است /«  یُدرك جمال اللّیل »: (جملۀ وصفیه)، که زیبایی شب را درك می نماید.   43
« و هو یرقب القمر بإعجاب کثیر  »: (جملۀ حالیه)، و با شگفتی بسیار ماه را نظاره می کند.

» لم + فعل مضارع  ماضی سادة منفی یا نقلی منفی، «لم تَرَوا» به معنی «ندیده اي» صحیح است.   گزینۀ «  44

» «کیف» ترجمه نشده است.  » غلط است. در گزینۀ « گزینه هاي « و 
الإْضْطرار    45

بقیۀ گزینه ها مربوط به ماشین است، به ترتیب: چرخ، ماشین و رانندگی. ولی اضطرار به معناي ناگزیر کردن است. 
ردّ سایر گزینه ها:    46

) خبر  مبتداي مؤخر 

) مَرْضَی  أمراض 

) خبر  صفت 
ِـ - لِکَی - حَتیّ» بر سر مضارع بیایند «مضارع التزامی» توجه: هرگاه حرف «لن» بر سر مضارع بیاید «آیندة منفی» ترجمه می شود و هرگاه حروف «أن - کَیْ - ل  47

ترجمه می شود. 
ترجمۀ عبارت: «ما چند ساعت فوتبال بازي کردیم؛ ولی آنها در بازي با ما مشارکت نکردند.»   48

ترجمۀ گزینه ها: 

): با ما مشارکت نمی کنید، صیغۀ فعل درست نیست و با ضمیر هم مطابقت ندارد.  گزینۀ (

): با ما مشارکت کردند. چون در جمله لکنَّ به کار رفته است، فعل دوم باید منفی باشد.  گزینۀ (

): مشارکت نکردند.  گزینۀ (
نکته: «لم» فعل مضارع را به ماضی منفی تبدیل می کند. 

): با ما مشارکت نکنید، فعل نه از نظر صیغه و نه از نظر معنا مناسب نیست.  گزینۀ (

ِـ» حرف جارّة است.  ِـ» حرف ناصبه است / در گزینه هاي  «ل «ل در گزینۀ  و  و   49
(کان + فعل ماضی: کتبوا = ماضی بعید: نوشته بودند.)   50

): (رأیتُ: ماضی + اسم نکره: ولداً + مضارع: یمشی، جملۀ وصفیه بوده و به صورت (ماضی استمراري) ترجمه می شود: پسري که به سرعت راه می رفت ...)  بررسی گزینۀ (

): (کان + مضارع: یُبیَّنون = (بیان می کردند)  ماضی استمراري)  بررسی گزینۀ (

): (کانتْ + تُسرعُ: به سرعت می رفتند) بررسی گزینۀ (
(مدرکی براي کامپیوتر دارم)   51

): (چمدانی براي مسافرت خریدم)  بررسی گزینۀ (

): (خارج شدم براي امتحان)  بررسی گزینۀ (

): (فقط باید بر االله توکّل کنیم)  بررسی گزینۀ (
مطابق سوال قبل اگر (لیس) را به صیغۀ (نحنُ) یعنی اول شخص جمع یا همان (متکلم مع الغیر) ببریم، به (لَسْنا) تبدیل می شود. اکنون چون (نستطیعُ) خبر به صورت جملۀ  52

فعلیه است و مفرد نمی باشد، پس هیچ تغییري در آن نمی دهیم!
(کانَ ... تَقَّدموا): پیشرفت کرده بودند، ماضی بعید است چون به همراه ماضی آمده است.   53

بررسی سایر گزینه ها: (کنتُ أستطیعُ: می توانستم) و (کان یلتفتُ: توجه می کرد) 
نکته: 

)، فعل (یبکی) می تواند به صورت استمراري معنا شود، چون جملۀ وصفیه شده است!  در گزینۀ (
(کنتُ تعلُّمت) ماضی بعید ولی (کنتُ أعرفُ) و (کنتُ أستمعُ) ماضی استمراري هستند. (قد کتبت) ماضی نقلی است.   54

در این گزینه یَکتسِبْنَ: جمع مؤنث است و در حالت هاي رفع، نص و جزم هیچ تغییر در ظاهرش پدید نمی آید ولی دیگر صیغه هاي فعل مضارع در حالت هاي نصب  55
و جزم داراي تغییري ظاهري می باشند.

میان دو کلمه الأَراذِل و الأَفاضل تضادّ وجود دارد.   56
ترجمۀ گزینه: هر گاه افراد پست حکومت کنند، افراد شایسته (خوار می شوند) و از بین می روند. 

ترجمۀ سایر گزینه  ها:
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»: بهترین سخن ما آن است که کوتاه و روشن گر باشد.  گزینۀ «

»: سخن حق را بگو اگرچه تلخ باشد.  گزینۀ «

»: بدترین مردم، دورو (منافق) است.  گزینۀ «
بررسی سایر گزینه ها:   57

) نزدیک بود که برادرم گریه کند، زیرا درد شدیدي داشت!  گزینۀ 

)خوشا به حال کسی که از آنچه در آن احتمال دروغ دارد، سخن نمی گوید!  گزینۀ 

) دانشمندان کسانی هستند که به وسیلۀ علوم سودمند، عقل هاي مردم را روشن می کنند!  گزینۀ 

: موافقت کرد: وافق  و  رد گزینه هاي   58

: استاد: الأستاذ / به مدت دو هفته: لمدَّةِ أسبوعین  و  رد گزینه هاي 

: به تأخیر بیاندازد: أن یؤجِّلُ، أن یؤُخِّرَ  رد گزینۀ 
رد سایر گزینه ها: امتحان را: الإمتحان / براي دانش آموزان: للطلاب 

) / «یَبسط»: می گستراند / «الرّزق»: (مفرد و بدون ضمیر آمده است) روزي (رد سایر گزینه ها) / «لَم یعلموا»: (معادل فعل ماضی منفی) ندانسته اند (ردّ گزینه هاي  و   59
«یَشاء»: بخواهد. 

«کثیراً» صفتِ «المطر» نیست، در صورتی که به شکل صفت ترجمه شده است. ترجمۀ درست عبارت: باران، زیاد نبود که سیلی بشود!   60
او متعجب شد که پشت میزش نشستم.   61
surprised صفت است و بعد از صفت فعل به صورت مصدر با to می آید.

"مارك" نمیداند که چه اتفاقی افتاد. تصمیم گرفتیم که چیزي به او نگوییم.   62
to فعل به شکل مصدر با decide می گیرد و یا به شکل ساده بکار می رود. بعد از فعل to می گیرد یا ing اگر دو فعل در یک جمله داشته باشیم، براي فعل دوم سه حالت بوجود می آید. فعل دوم یا

بکار می رود. باید به خاطر بسپاریم که اگر بخواهیم فعل دوم جمله را منفی کنیم، کافیست قبل از to یک not اضافه کنیم. 
کدامیک از جملات زیر از لحاظ گرامري غلط است؟   63

هر گاه بالافاصله بعد از حرف اضافه فعل داشتیم، آن فعل به شکل اسم مصدر یا ing دار بکار می رود. 
Let me know if you're interested in joining the club.

هنرمندان این منطقه براي تولید کارهاي هنري بی نظیر از چوب و فلز مشهور هستند.   64

. بی نظیر  . آشنا      . صبور      . روان، سلیس     
افراد زیادي در دنیا هنر و مهارت فرش بافان ایرانی را گرامی می دارند.   65

. کشیدن  . گرامی داشتن، ارج نهادن       . گیج کردن       . بدست آوردن      
دیوارها و سقف مسجد قدیمی توسط کاشی کاري رنگارنگ، به طور شگفت انگیزي تزئین شده بود.    66

. سوغات  . کاشی کاري       . هنرمندان       . سفال گري      
بچه ها باید آموزش ببینند تا به بزرگترهایشان احترام بگذارند.   67

. مودب، پر احترام   . خوش بخت       . بی صبر       . ترسیده      
برخی تحقیقات نشان داده اند افرادي که برادر و خواهر دارند، دوستانه تر و اجتماعی تر از آنهایی هستند که برادر یا خواهر ندارند.   68

. معتاد  . جذاب      . اجتماعی      . خوشبخت     
هوا داشت سرد می شد و برگهاي پاییزي فرشی را زیر درختان گستردند.   69

. خیریه     . مجموعه        . پوشاك      . فرش     
آنها در هنرهاي سنتی همچون سفالگري و سبد بافی علاقۀ مشترکی دارند.   70

. متنوع  . مشترك      . مشخص      . متفاوت      
از شنیدن خبر حمله قلبی "برایان" شوکه شدیم- او خیلی جوان است.  71

. شوکه شده  . هیجان زده      . خسته      . سرگرم شده     
کلمه ناهماهنگ را انتخاب کنید.   72

. هویت  . انواع                  . گستره                  . تنوع                 
بعد از فعل hope به معناي امیدوار بودن، مصدر (مصدر با to) می آید هرچند که این فعل در زمان حال استمراري است و منفی ساختار مصدر هم به صورت گزینۀ  73

» می باشد.  »
ترجمه: من و پسر عمویم امیدواریم که در امتحان پایان ترم دانشگاه نمره بد نیاوریم.

«یوزپلنگ ها، پانداها و فیل ها حیواناتی در خطر انقراض هستند. در میان آن ها، یوزپلنگ ها در دشت هاي کشورمان زندگی می کنند. این روزها، می توان تعداد کمی از آن ها را یافت، زیرا ما مراقب
آن ها نیستیم و زیستگاه هاي طبیعی آن ها را خراب می کنیم. اگر مردم از آن ها محافظت نکنند، به زودي منقرض خواهند شد. افرادي هستند که توجه خاصی به یوزپلنگ ها می کنند و براي مراقبت

بیشتر از آن ها برنامه هایی دارند. براي مثال، قرار است راجع به آن ها فیلم بسازند.»

با توجه به ساختار شرطی نوع اول، باید در جواب شرط از ساختار «فعل ساده + will » استفاده کنیم.  74

 75
خبري که در رادیو شنیدم شوکه کننده بود.

می توان از صفت هاي ingدار به عنوان صفت ایجاد کنندة حالت (فاعلی) استفاده کرد.
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ترجمۀ جمله: چون او از عملکردش در امتحان پایانی راضی نیست، او فکر می کند به احتمال زیاد باید این دوره را تکرار کند.   76
معنی گزینه ها: 

) علاقه مند به  ) کسل از            ) ماهر در            ) راضی از           

مدیر می گوید کارخانه ها تمام آخر هفته را باز می مانند تا سعی کنند تقاضاي مشتري براي محصول جدید را برآورده کنند.   77

) تنوع  ) تعداد                            

) محصول  ) رسم، سنت                    

هویت والدین آن پسر هنوز مشخص نیست، اما به نظر می رسد او عضوي از یک خانوادة اشرافی برجسته و با نفوذ باشد.   78

) اقتصاد 

) درآمد 

) هویت 

) خوشی 

79  دیدن آن ها با هم بسیار تأثیرگذار بود. آن ها پس از سی سال ازدواج مشخصاً هنوز عاشق یکدیگر بودند. 

) اقتصادي 

) مضر 

) اجتماعی 

) تأثیرگذار، متأثرکننده 

) رصدخانه ) دانش  ) هویت  ) موضوع، مبحث  80  استرالیا هویت فرهنگی خودش را دارد که خیلی متفاوت با هویت فرهنگی بریتانیا است. 

 81
 می دانیم:

  

 82
 می دانیم:

    

 

 83

می دانیم 

 84
 می دانیم:

  

باید دو منحنی داده شده را با هم تلاقی دهیم و نقطه ي تلاقی را بدست آوریم.   85

 

حال باید فاصله ي نقطه ي   را از   حساب کنیم.
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 86

y

x

مجسمه

ناظر
40˚

5˚

35

باتوجه به شکل  

ارتفاع مجسمه  متر است.      

 87

می دانیم: 

 88

 89

    

 

 90

 91

اگر جمع دو زاویه  و  برابر  باشد داریم:   92
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√ 25
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ضابطۀ مربوط به این نمودار به صورت  است و داریم:   93

 

چون  است: پس  است.   94

طبق اتحاد  داریم:

 

،  را جاگذاري می کنیم:  به جاي   95

 

با ساده کردن عبارت داده شده داریم:   96

 

 

بنابراین:  

 

بررسی گزینه ها: 

)  

)  

)  

قطر مسیر  متر است پس شعاع مسیر برابر  است.   97

با توجه به رابطۀ  داریم: 

 

 98
می دانیم: 

 

 

 چون فاصلۀ دو مینیمم متوالی دورة تناوب اصلی منحنی است پس:
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 درنتیجه داریم:

 

 99

    

 بنابراین تابع به صورت  است، از طرفی مقدار تابع در  برابر صفر است. 

   

 اکنون کافی است که به جاي  مقدار  را قرار دهیم. 

     

 100

؛ پس:  و  و داریم:    و 

 283°

  

دقت کنید که:   101

  

 به ازاي  برابر است با: 

 

 102

     

 

 103

 

T = − (− ) = π
3π
4

π

4
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b
⇒ = π ⇒
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b = 1

y = 1 + ⋅ sin 2x
a

2
1 + = ⇒− →−−−−−

بیشترین مقدار a

2
3
2

a = 1

a + b = 2

دامنۀ تعریف لگاریتم: 2x + a > 0 → 2x > −a → x > −
a

2
a = −1− →−−−−−−−−−

x>
1
2

با توجھ بھ شکل

y = −1 + log
(2x−1)
b

x = 2

0 = −1 + log
3
b
→ = 1log

3
b

→ b = 3 → y = −1 + log
(2x−1)
3

y1

1 = −1 + log
(2x−1)
3 → = 2log

(2x−1)
3 2x − 1 =− →−−−−−−−

=c→a=loga
b

bc

32
→ 2x − 1 = 9 → 2x = 10 → x = 5

0 < cos x < 1−1 < sin x < 0cos x > sin xcos x > tan x

0 < cos x < 1 ⇒ > 1
1

cos x
⇒ < sin x

sin x

cos x
⇒ tan x < sin x < 0(⇒ x > x)tan2 sin2

=
xtan2

1 − xtan4
⋅ =

1
4

2 tan x

1 − xtan2

2 tan x

1 + xtan2
tan 2x sin 2x

1
4

x =
π

8

(1)( ) =
1
4

2
−−

√

2

2
−−

√

8

= RθAB
⌢

⇒ π = 2θ ⇒ θ =
π

2
⇒ B = (−1, − )3

−−
√

2a = T = = 3
π
π

3

⇒ a =
3
2

8
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 104

 
 105

 

   

 106

       

، مولد مخروط گفته می شود. طبق قضیۀ فیثاغورس داریم:    به پاره خط به طول 

    

 با کمی دقت معلوم می شود که طول کمان  برابر محیط دایرة قاعدة مخروط است؛ یعنی: 

 بنابراین: 

داریم:   107

  

 باز هم می توان نوشت: 

   

ابتدا ضابطۀ تابع را ساده می کنیم:    108

 

 با توجه به شکل ماکزیمم و مینیمم تابع به ترتیب  و  است، پس: 

 

 با توجه به نمودار تابع که از روي نمودار تابع  رسم شد. معلوم است که  باید مثبت باشد. چون اگر  منفی باشد نمودار  باید نسبت به محور طول ها قرینه شود.  

از طرف دیگر اختلاف طول نقطۀ ماکزیمم و مینیمم تابع برابر  است که برابر نصف دورة تناوب تابع است. پس: 

  

 پس: 

 

 بنابراین: 

 

توجه کنید که:   109

x = +
π

6
kπ

3
k

x

0
π

6

1
3π
6

2
5π
6

3
7π
6

4
9π
6

5
11π

6

tan(α + ) = =45∘ tanα + tan 45∘

1 − tanα tan 45∘

1 + x

2
⇒ =

+ 11
2

1 −
1
2

1 + x

2
⇒ 3 =

1 + x

2
⇒ x = 5

L

= 36 + 100 = 136L2 ⇒ L = 2 34
−−

√

S

S = 2π × 6 = 12π

θ = = =
S

L

12π

2 34
−−

√

6π

34
−−

√

cos 2x = 2 x − 1cos2 = 2( ) − 1 = − 1 = −
2
9

4
9

5
9

cos 4x = 2 2x − 1cos2 = 2( ) − 1 = − 1 =
25
81

50
81

−31
81

f(x) = a sin( + πbx) + c = a cos(πbx) + c
π

2
2−6

{
|a| + x = 2
−|a| + c = −6

⇒ {
c = −2
|a| = 4 ⇒ a = ±4

4

× = 4
1
2

2π
|πb|

⇒ |b| =
1
4

⇒ b = ±
1
4

f(x) = 4 cos(± x) − 2
π

4

f( ) = 4 cos(± ) − 2 = 4 cos(± ) − 2 = 4 × − 2 = 2 − 2 = 0
4
3

4π
4 × 4

π

3
1
2

f(x) = 2 (πx) − 1 = cos(2πx)cos2

9
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بنابراین در نمودار تابع  طول نقاط را بر  تقسیم می کنیم تا نمودار تابع  به دست آید. 

x

y

1

π

-

y= cos x        

. بنابراین  و  و در نتیجه: 

 110

بنابراین:

 111

 صورت و مخرج را بر  تقسیم می کنیم.  

 

 

 

 

 112

 

 

 

 براي پیدا کردن  طرفین  را به توان  می رسانیم.  

 

  

 

با استفاده از فرمول داریم:   113

 

 114

 می دانیم:

y = cos x2πf

a =
1
2

b = −1a + b = −
1
2

= = = −log
125
0٫04 log53

5−2

3
−2

log
5
5

3
2

= = = 581
log

5√
9 5

−−
√

log
81
9

5
−−

√
2

A = − + 5 =
3
2

7
2

= 2
3 sinα + 5 cosα

cosα + 2 sinα

cosα

+
3 sin α

cos α

5 cos α

cos α

+cos α
cos α

2 sin α

cos α

= 2
3 tanα + 5
1 + 2 tanα

3 tanα + 5 = 2 + 4 tanα → tanα = 3

α = = =cos2 1

1 + αtan2

1
1 + 9

1
10

cos 2α = 2 α − 1 = −cos2 49
50

(sinα + cosα = 1 + sin 2α)2

tanα + cotα =
2

sin 2α
α + α = (tanα + cotα − 2tan2 cot2 )2 tanα ⋅ cotα  

1

= (tanα + cotα − 2 = ( − 2 = − 2)2 2
sin 2α

)2 4

2αsin2

sin 2αsinα + cosα =
1
3

2

(sinα + cosα =)2 1
9
→ 1 + sin 2α =

1
9

sin 2α = − 1 =
1
9

−8
9

⇒ α + α = − 2 = − 2 = − 2 =tan2 cot2 4

2αsin2

4
64
81

81
16

49
16

logE = 11٫8 + 1٫5 × 8٫2 = 11٫8 + 12٫3 = 24٫1

logE = 24٫1 ⇒ E = 1024٫1

tanα + cotα =
2

sin 2α

10
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π
4
3

π
2

π
6

2
2

2
1

 115
می دانیم: 

 
 ابتدا دامنۀ تابع را می یابیم: 

 

 

 البته دقت کنید که دامنۀ تابع  است. 

اضلاع مربع کوچک را  فرض می کنیم. در این صورت مثلث  متساوي الساقین با ساق  و زاویه ي رأس  درجه است. بنابر قضیه ي کسینوس ها  116
داریم: 

A B

CD

A

B

C

D
a

a

150150

600

 

   

 

 117

A

D B C 

 نیمساز 

 

     

تفضیل در مخرج 

    

بنابر قضیه ي نیمساز خارجی در هر مثلث، نیمساز خارجی نظیر هر رأس، امتداد ضلع را به نسبت دو ضلع زاویه تقسیم می کند.   118

در مثلث متساوي الساقین  داریم:  و   پس بنا بر رابطۀ کسینوس ها ضلع سوم محاسبه می شود.   119

=
1

tanα + cotα

sin 2α
2

⇒ =
sin 2α

2
m + 1

3
⇒ sin 2α =

2m + 2
3

< α <
π

12
3π
8

⇒ < 2α <
π

6
3π
4

⇒ < sin 2α ≤ 1
1
2

⇒ < ≤ 1
1
2

2m + 2
3

< 2m + 2 ≤ 3
3
2

⇒ − 2 < 2m ≤ 3 − 2
3
2

⇒ < 2m ≤ 1
−1
2

⇒ < m ≤
−1
4

1
2

= balog
b
a

y = 9loga3 ⇒
x > 0

= (0 , +∞)Df

f(x) = = = =9
logx3 3

2 logx3 3
logx

2
3 x2

: (0, +∞)Df

x > 0

aBA′ B′a150

= + − 2A′B′2 a2 a2 a2cos 150
  

−

3√

2

= (2 + ) ⇒ = = 2 +A′B′2 3
−−

√ a2 sA′B′C ′D′

sABCD

(2 + )3
−−

√ a2

a2
3
−−

√

AD ⇒ = =
AB

AC

DB

DC

1
3

= ⇒ = ⇒ = 2
DB

DC − DB

1
3 − 1

DB

BC

1
2

BC

DB

− →−−−−−−−−
=

DB

DC

1
3

=
BD′

CD′

AB

AC

⇒ = ⇒ AB = AC
=

BD′

CD′

AB

AC

C = B + CBD′ D′

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

4
4 + 8

AB

AC

1
3

ABCAB = AC = 1B C =  Â 150
∘

= − ( + + ) =BAC^ 360∘ 60∘ 60∘ 90∘ 150∘

11
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A

B

C
 

پس:    . 

از  به  وصل می کنیم. داریم:   120

  : قضیۀ کسینوس ها در مثلث 

براي یافتن  در مثلث  قضیۀ کسینوس ها را می نویسیم و داریم: 

با نوشتن قضیۀ کسینوس ها داریم:   121

براي یافتن مساحت مثلث از قضیه ي سینوس ها در مساحت استفاده می کنیم. داریم: 

نقطۀ  محل همرسی میانه هاي مثلث   است. داریم:    122

A

B C

ON M

 

 

  

در مثلث  با نوشتن قضیۀ کسینوس ها داریم: 

 123

     میانۀ مثلث  است. داریم:  

در مثلث  ،  میانه است. داریم:

B = A + A − 2ABAC cosA = 1 + 1 − 2 − = 2 +C 2 B2 C 2
⎛

⎝
⎜⎜

3
−−

√

2

⎞

⎠
⎟⎟ 3

−−
√

BC =  2 + 3
−−

√
− −−−−−

√

BD

B = + − 2 × 3 × 5 × ⇒B = 9 + 25 + 15 ⇒BD= 7D2 32 52
cos 120∘

  
↓

−
1
2

D2BDC
Δ

cos xABD
Δ

cos x = = = ⇒ cos x =
+ −42 62 72

2 × 4 × 6
16 + 36 − 49

48
3

48
1

16

= + − 2bc × cosA ⇒ − = − 2bc cosA = − ⇒ cosA =a2 b2 c2 a2 c2 b2 b2 bc

2
1
4

cosA = ⇒ sinA = =
1
4

1 −
1

16

− −−−−−

√
15
−−

√

4

= bc × sinA = × bc × = bcS
ABC
Δ

1
2

1
2

15
−−

√

4

15
−−

√

8
OABC

: B C = , OB = = × = 3BOC
Δ

Ô 120∘ 2
3
mb

2
3

9
2

OC = = × = 5
2
3
mc

2
3

15
2

BOC
Δ

: B =O +O − 2OB ⋅OC ⋅ cosB C ⇒B = + − 2 × 3 × 5 ×BOC
Δ

C 2 B2 C 2 Oˆ C 2 32 52
cos 120∘

  
↓

−
1
2

B = 9 + 25 + 15 = 49 ⇒ BC = 7C 2

= × OB × OC × sinB C = × 3 × 5 × =S
BOC
Δ

1
2

Ô
1
2

sin 120∘

  
↓

3√

2

15 3
−−

√

4

= 3 = 3 × =S
ABC
Δ S

BOC
Δ

15 3
−−

√

4

45 3
−−

√

4

= = × × BC = × × 7 ⇒ =S
ABC
Δ

45 3
−−

√

4
1
2

ha

1
2

ha ha

45 3
−−

√

14

AMABC
+ = 2 +b2 c2 m

2
a

a2

2

⇒ + = 2 × + ⇒ a = 8 ⇒ BN = MN = = = = 242 62
( )10

−−
√

2 a2

2
BM

2
a

4
8
4

ABM
Δ

AN

A + A = 2 + ⇒ 16 + 10 = 2 + ⇒ = 9 ⇒ x = 3B2 M 2 x2 BM 2

2
x2 16

2
x2

12
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محل همرسی میانه هاي نقطۀ  می باشد. داریم:   124

A

M

B

O

C

N
3 5

7

  

با دستور هرون مساحت مثلث   را حساب می کنیم. داریم: 

کوچکترین نیمساز بر بزرگترین ضلع وارد می شود. همچنین از رابطۀ زیر می توان براي محاسبۀ طول نیمساز در حالتی که طول سه ضلع معلوم است استفاده  125
کرد: 

در این سوال داریم: (نیمساز وارد بر ضلع  ):

طبق رابطۀ زیر طول نیمساز زاویۀ  را حساب می کنیم:   126

A

B C

bc
  

 127

  : قضیۀ کسینوس ها

  : مساحت مثلث

 128

A B

C

H
45°30°

10

  

 

   پس:

با نوشتن قضیۀ کسینوس ها داریم:   129

از طرفی داریم: 

O

, a = 7
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

OB = BM = ⇒ OB = × = 32
3

2
3
mb

2
3

9
2

OC = CN = ⇒ OC = × = 52
3

2
3
mc

2
3

15
2

BOC

= =P
BOC
Δ

3 + 5 + 7
2

15
2

⇒ = = =S
BOC
Δ ( − 3)( − 5)( − 7)

15
2

15
2

15
2

15
2

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√
1
4

15 × 12 × 10 × 8
− −−−−−−−−−−−−−

√
15 3

−−
√

4

= 3 ⇒ = 3 × =S
ABC
Δ S

BOC
Δ S

ABC
Δ

15 3
−−

√

4

45 3
−−

√

4

= bc(1 − ) , = ac(1 − ) , = ab(1 − )d2
a

a2

(b + c)
2

d2
b

b2

(a + c)
2

d2
c

c2

(a + b)
2

7 3
−−

√

d = 3 × 5 (1 − )3
−−

√ 3
−−

√
(7 )3

−−
√

2

(3 + 5 )3
−−

√ 3
−−

√
2

⇒ d = 45(1 − ) = 45 × (1 − ) = =
49 × 3
64 × 3

49
64

45 × 15
64

675
64

A

= = = = 2٫4da

2bc cos A

2

b + c

2 × 4 × 6 × cos 30
10

24 3
−−

√

10
3
−−

√

= + − 2bc cos ⇒ 4 = + ⋅ bca2 b2 c2 Â b2 c2 3
−−

√

S = bc sin ⇒ = bc( ) ⇒ bc = 4 ⇒ c = 4
1
2

Â 3
−−

√
1
2

1
2

3
−−

√
3
−−

√

b

4 = + − 12 ⇒ − 16 + 48 = 0 ⇒ ( − 4)( − 12) ⇒ {−→
(1)

b2 ( )
4 3

−−
√

b

2

b4 b2 b2 b2
b = 2

b = 2 3
−−

√

cot =30∘ AH

HC

⇒ = ⇒ AH = HC ⇒ HC = 103
−−

√
AH

HC
3
−−

√ 3
−−

√

cot = ⇒ HB = HC = 1045∘ HB

HC

AB = AH + BH = 10 + 10 = 10( + 1)3
−−

√ 3
−−

√

, AB = CD (1): A = A + B − 2AB × BC × cosA CABC
Δ

C 2 B2 C 2 B̂

: B = B + C − 2BC ⋅ CD × cosB DBCD
Δ

D2 C 2 D2 Ĉ

B D > A C ⇒ cosB D < cosA C (2)Ĉ B̂ Ĉ B̂

13
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با نوشتن قضیۀ کسینوس ها در مثلث  داریم:   130

می دانیم نیمساز داخلی هر رأس ضلع مقابل را به نسبت دو ضلع مجاور تقسیم می کند.  131

a

b c

A

BC D

D

 

 

طبق رابطۀ کسینوس ها داریم:   132

 

  

 حال طبق رابطۀ سینوس ها داریم: 

   

مطابق شکل زیر داریم:   133

700 250

3450

A

B C

2

 

  

حال کافی است رابطۀ کسینوس ها را در مثلث  بنویسیم: 

   

می دانیم  دقیقه معادل  ساعت است. پس داریم:   134

A

B
O

1200
50

30
 

حال کافی است قضیۀ کسینوس ها را بنویسیم: 

  

(1), (2) ⇒ A < B ⇒ AC < BDC 2 D2

ABC

B = A + A − 2AB ⋅ AC cosC 2 B2 C 2 120∘

⇒ 49 = A + 9 − 2AB × 3 × (− ) ⇒ A + 3AB − 40 = 0 ⇒ AB = 5B2 1
2

B2

B C = = + A H = 90 + A H ⇒ A H =Â 120∘
Ĥ Ĉ Ĉ Ĉ 30∘

: sin = ⇒ = ⇒ AH =ACH
Δ

30∘ AH

AC

1
2

AH

3
3
2

AB − AH = 5 − = 3٫5
3
2

B = ⇒ a = cنیمساز داخلی = ==
a>c c

a

5
12

12
5

A = ⇒ b = cنیمساز داخلی = ==
b>c b

c

8
5

8
5

= 25 ⇒ a + b + c = 25 ⇒ c + c + c = 25 → 5c = 25 ⇒ c = محیط مثلث5
12
5

8
5

= + − 2bc ⋅ cosa2 b2 c2 Â ⇒ = 8 + 4 − 2 × 2 × 2 × (− ) = 20a2 2
−−

√
2
−−

√

2
⇒ a = 2 5

−−
√

a = 2R ⋅ sin ⇒ 2 = 2R ×Â 5
−−

√
2
−−

√

2
⇒ R = =

2 5
−−

√

2
−−

√
10
−−

√ ⇒ S = π = 10πR2

: = خارجی+ B̂ Â 25∘ ⇒ = +70∘
Â 25∘ → =Â 45∘

ABC

B = A + A − 2AB ⋅ AC ⋅ cosC 2 B2 C 2 Â ⇒ B = 2 + 9 − 2 × × 3 ×C 2 2
−−

√
2
−−

√

2
⇒ B = 5C 2 ⇒ BC = 5

−−
√

40
2
3

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

OA = 75 × = 50
2
3

OB = 45 × = 30
2
3

A = O + O − 2OA ⋅ OB ⋅ cosB2 A2 B2 120∘
⇒ A = 2500 + 900 − 2 × 50 × 30(− ) = 4900B2 1

2
⇒ AB = 70

14
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 135

 

 

 

 136

میدان حلقه برونسو می باشد، بنابراین سیم راست حامل جریان در یک میدان برون سو قرار دارد و طبق قاعدة دست راست بر سیم راست نیرویی به سمت  137
راست وارد می گردد. 

، هرچه طول ضلع قائم وارد شونده به میدان بزرگتر در طول مدت ورود قاب به داخل میدان تغییر شار در هر سه حالت یکسان است، طبق رابطۀ   138
باشد، نیروي محرکۀ القایی بزرگتري القا می شود.

 139

 

 با استفاده از تشابه مثلث ها می توان نوشت:

 140

با توجه به شکل روبه رو، بزرگی میدان ناشی از دو سیم، در نقطه ي  بیش تر از سایر نقاط روي پاره خط  است. بنابراین از نقطه ي  تا  بزرگی  141
میدان ناشی از دو سیم ابتدا افزایش و سپس کاهش می یابد. 

O
II

P´

P

a a

1B 2B

BT

1B 2B,

1B2B

BT

1)) 2))

}} }}

 

در مدت زمانی که حلقه به طور کامل در داخل میدان مغناطیسی قرار دارد، شار مغناطیسی گذرنده از آن ثابت است؛ بنابراین نیروي محرکۀ القایی برابر صفر  142

است، بنابراین گزینه هاي  و  می توانند جواب سؤال باشند. براي به دست آوردن جهت نیروي محرکۀ القایی در لحظۀ ورود به میدان می توان چنین استدلال کرد:

M N : sin 2α = → MN = OM sin 2αO
Δ MN

OM

M P : sinα = → MP = OM sinαO
Δ MP

OM

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
→ = = = 2cosα(1)

MN

MP

OM sin 2α
O sinαM

2 sinα cosα

sinα

M P : cosα = (2)O
Δ OP

OM

(1) , (2) → =
MN

MP

2OP
OM

ε = BVL sinα = 0٫25 × 0٫08 × 12 × 1 = 0٫24V

ε = BLV

= −Nε̄
ΔΦ

Δt

= ⇒ = 0٫04Wb
0٫06
Φ2

16 − 10
20 − 16

Φ2

= −N = −1 × = 0٫01V = 10mVε̄
ΔΦ

Δt

−0٫04 − 0٫06
20 − 10

B = ⇒ B ∝ I ⇒ = 2μ0
NI

l
B2 B1

Φ = BA cos θ ⇒ Φ ∝ B ⇒ = 2Φ2 Φ1

U = L ⇒ U ∝ ⇒ = 4
1
2

I 2 I 2 U2 U1

OPP ′PP ′

(1)(2)
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در مدت ورود حلقه به میدان شار گذرنده از حلقه افزایش می یابد، بنابراین لازم است جهت جریان القایی پادساعتگرد و در جهت مثبت مثلثاتی باشد تا میدانی

» صحیح است. برون سو القا کرده و با آثار مغناطیسی اي که تولید می کند، با تغییر شار مغناطیسی یعنی عامل به وجود آورندة جریان مخالفت کند، بنابراین گزینۀ «

 

v

B

جریان به صورت  است. پس:    143

می دانیم در صورتی که شار القایی از یک حلقۀ بسته تغییر کند نیروي محرکۀ القایی در آن به وجود می آید که از رابطۀ  پیروي می کند.   144

می دانیم که اگر شار گذرنده از یک حلقه تغییر کند در آن نیروي محرکه القایی ایجاد می شود که از رابطۀ زیر پیروي می کند:   145

با توجه به قانون لنز:   146

: وقتی آهنربا به پیچه نزدیک می شود. مقدار شار عبوري از پیچه افزایش می یابد. بنابراین جریان القایی در پیچه طوري ایجاد می شود که با این شرایط مخالفت کند بنابراین جلوي پیچه گزینۀ 

قطب  و پشت آن قطب  می شود و طبق قانون دست راست جریان پیچه رو به پایین است. 

: در این گزینه آهنربا در حال دور شدن است بنابراین شار گذرنده کاهش می یابد بنابراین جریان القایی طوري القا می شود که با این شرایط مخالفت کند بنابراین جلوي پیچه قطب  و گزینۀ 

پشت آن  می شود و طبق قانون دست راست جریان رو به بالا می شود. 

: در این گزینه آهنربا در حال دور شدن است بنابراین شار گذرنده کاهش می یابد بنابراین در جلوي پیچه قطب  و پشت آن قطب  ایجاد می شود.  گزینۀ 

: صحیح است.  گزینۀ 
 147

 148

  

اتم هاي دیامغناطیس به طور ذاتی فاقد خاصیت مغناطیسی هستند. به عبارت دیگر هیچ یک از اتم هاي این مواد، داراي دوقطبی مغناطیسی خالص نیستند. با این  149
حال هنگامی که در میدان مغناطیسی خارجی قرار می گیرند، داراي دوقطبی هاي مغناطیسی می شوند که در خلاف سوي میدان مغناطیسی خارجی قرار می گیرند.

در ابتدا مقاومت القاگر زیاد است چون با تغییرات ناگهانی مخالفت می کند اما با گذشت زمان مقاومت القاگر کاهش پیدا کرده و جریان عبوري از آن افزایش  150
می یابد تا هنگامی که مقاومت القاگر به صفر برسد و درنتیجه در مدار جریان پایایی ایجاد می شود. 

پلۀ یکم: رابطۀ داده شده را با معادلۀ نیروي محرکۀ القایی به صورت زیر تطبیق می دهیم:   151

 

 پلۀ دوم: به کمک  مقدار  را به دست می آوریم: 

   

). از طرف دیگر می دانیم که هنگامی که معادلۀ نیروي محرکۀ القایی سینوسی ) می شود و یا گزینۀ ( پلۀ آخر: باتوجه به این که  به دست آمده است. جواب درست یا گزینۀ (

1

I = sin tIm
2π
T

}→ I = 2 sin( t) = 2 sin( t)
T = 8 s

= 2AIm

2π
8

π

4

I = A → = 2 sin( t) → sin( t) = → t = → t = 1 s2
−−

√ 2
−−

√
π

4
π

4

2
−−

√

2
π

4
π

4

( = −N )ε̄
Δϕ

Δt

= B cos θ = 15 × × (40 × 40 × ) × cos( ) = 2٫4 × (Wb)ϕ1 A1 10−3 10−4
m2 00 10−3

= B cos θ = 15 × × (50 × 50 × ) × cos( ) = 3٫75 × (wb)ϕ2 A2 10−3 10−4
m2 00 10−3

Δϕ = − = 3٫75 × − 2٫4 × = 1٫35 × (Wb)ϕ2 ϕ1 10−3 10−3 10−3

ε = −N = −1 × = −2٫7 × V
Δϕ

Δt

1٫35 × 10−3

0٫5
10−3

ε = −N = −N × = −(1) × = 5V
ΔΦ

Δt

−Φ2 Φ1

Δt

−0٫03 − (0٫02)
0٫01

1

SN

2N

S

3SN

4

A = π ⇒ 64π = π × ⇒ r = 8 cmr2 r2

B = = = π
NIμ0

2r
4π × × 50 × 810−7

2 × 8 × 10−2
10−3

E = −N
Δϕ

Δt

Δϕ = −ϕ2 ϕ1 = (A cos θ − A cos θ)B2 B1 = −0٫08 × 5 × wb10−4

⇒ E = = 40
−1000 × × 50 ×

−8
100

10−4

1
100

ε = 200π sin(100πt)

ε = ωNAB sin(ωt)

εmΦm

= ωNAB = 200πεm ⇒ 100π(200)(AB) = 200π ⇒ AB =
1

100
⇒ = AB = WbΦm

1
100

= 0٫01WbΦm13
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) می شود. است، معادله و نمودار شار مغناطیسی، کسینوسی می باشد، بنابراین جواب گزینه (

زمان هر نوسان کامل یک  است در شکل زمان  براي  نوسان کامل است بنابراین:   152

    

  

  

) ثابت است. بنابراین:  شیب (  153

        

 154

( (t s

( (I A

6

0
1
40

 

   

   

 155

 جریان سیم هاي  و  برابر است. بنابراین میدان برآیند در فاصلۀ یکسانی از دو سیم صفر می شود. در ناحیۀ اول و سوم مثلثاتی امکان صفر شدن

میدان وجود دارد. بنابراین خط  مکان نقاطی است که میدان در آن ها صفر است. 

در صورتی در حلقه نیروي محرکه القا می شود که شار مغناطیسی عبوري از آن تغییر کند، تنها در حالتی که حلقه در راستاي  حرکت کند شار تغییر نمی کند.  156

انرژي ذخیره شده در القاگر از رابطه  به دست می آید. چون جریان هاي عبوري از هر دو سیم لوله یکی است بنابراین مقایسه انرژي ذخیره شده  157

در این دو به مقایسه ضریب القاوري دو سیم لوله برمی گردد و داریم: 

     

نیم خط عمود بر حلقه ابتدا با  زاویۀ  می سازد، زمانی که حلقه  دوران می کند،  می سازد.   158

  

 159

   

3

T15s2٫5

2٫5T = 15 ⇒ T = 6s ⇒ ω = = =
2π
T

2π
6

π

3

I = sin(ωt) = 6 sin( t)Imax

π

3

ε = RI ⇒ ε = 3 × 6 sin( t)
π

3
⇒ ε = 18 sin( t)

π

3

B − t

(
ΔB

Δt
)0−30ms = (

ΔB

Δt
)0−40ms =

0 − 0٫8
40 − 0

= − ( )
8

400
T

ms
= −

1
50

T

ms
⇒ ε = −N

Δφ

Δt
= −NA

ΔB

Δt
= −(500)(40 × )10−4

(− )
1

50 × 10−3

⇒ ε = 40V

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

I = sin( t) = 6 sin(100πt)Im
2π
T

s = 5 ⇒ T = s ⇒ = = 100π
1

40
T

4
1

50
2π
T

2π

( )
1

50

rad

s

t = s
1

400
⇒ I = 6 sin(100π × )

1
400

= 6 ×
2
−−

√

2
= 3 A2

−−
√

U = L
1
2

I 2 ⇒ 72mJ = L
1
2

×(3 = 9L2
−−

√ )2 ⇒ L = 8mH

AB

y = x

y

U = L
1
2

I 2

= =
UA

UB

1
2
LAI

2

1
2
LBI

2

LA

LB

= =
μ0

AN 2
L

μ0

( )
N

2

2 A

2
L

AN 2

N 2
4

A

2

= = = 8
AN 2

AN 2
8

1
1
8

B⃗ θ = 0∘90∘
θ = 90∘

| | = | − N | = |NBA |ε̄̄
ΔΦ

Δt

cos − cosθ2 θ1

Δt

= |1 × 0٫2 × 15 × × | = 3 × V = 3mV10−4 cos − cos90∘ 0∘

0٫1
10−3

=Φmax

3
10π

T = 16s

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
⇒ Φ = cos(ωt)Φmax
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، بنابراین:  ، شار مغناطیسی  وِبِر کاهش می یابد  گام اول: این که در هر میلی ثانیه   160

 [ ، شار تغییر نموده بنابراین آهنگ تغییرات شار مغناطیسی نسبت به زمان  ثابت است. پس:  ، مقدار  [توجه: چون به طور منظم در مدت 

و جهت جریان القایی: 

با خارج شدن حلقۀ رسانا از میدان مغناطیسی  مساحتی که از حلقه که داخل میدان است کاهش می یابد.  بنابراین میدان مغناطیسی القایی به گونه اي به وجود می آید که با کاهش شار

مغناطیسی  مخالفت کند یعنی  القایی با  اصلی (اولیۀ موجود در شکل سؤال) هم جهت باشد.  طبق قانون دست راست جهت جریان القایی می بایست ساعتگرد باشد تا این  القایی

به وجود آمده باشد. (جریان القایی این  القایی را به وجود آورده است.) 

 

  

 

 

 

 

 161
روش اول:

 

 روش دوم: 

) و  لیتر در شرایط  معادل  میلی لیتر (سانتی متر مکعب)  می باشد.  ( یا 

 162

 163

= BAΦmax

ω = = =
2π
T

2π
16

π

8
rad

s

ε = sin(ωt) = NBAω sin(ωt)εmax

= 20 × × sin( × 2) = × = V
3

10π
π

8
π

8
3
4

2
−−

√

2

3 2
−−

√

8
(Δt = s)10−30٫02(Δϕ = −0٫02Wb)

ε = −N = −(1)( ) = 20V → ε = 20V
Δϕ

Δt

−0٫02

10−3

ΔtΔϕ
Δϕ

Δt
= εεav

←←

ϕB′B←B′

B′

⇒ A ↓⇒ ϕ = AB cos θ(ϕ ↓)− →−−
حرکت

⇒ B.اصلی است ′Bالقایی ھم سو با →

= = = 5 ×R
¯ ¯¯̄

H2

mol
224

22400

min×
1
3

60s
1 min

mol10−2

20s
10−4 mol

s

100cm31L = 1000ml22٫4STP22400

?mo = 224c × × = 0٫01mollH2
m3 1L

1000cm3

1mol(g)

22٫4L

= = 5 × mol ⋅R
¯ ¯¯̄

H2

0٫01mol

20s
10−4

s−1

Mn (s) + 4HCl(aq) → MnC (aq) + C (g) + 2 O(l)O2 l2 l2 H2

= ⇒ =
R̄Cl2

1

R̄MnO2

1
R̄Cl2

R̄MnO2

= 0٫4 × = mol ⋅RMnO2

mol

min

1 min

60s
2

300
s−1

Mn  87 =(16) 2 + 55 جرم مولی = g ⋅ moO2 l−1

130٫5gMn × = 1٫5molMnO2
1molMnO2

87 gMnO2
O2

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

⇒ = ⇒ = ⇒ Δt = 225sRMnO2

Mn O2 تعداد مول مصرفی 

Δt

2
300

1٫5
Δt

= ×R̄B

B ضریب

C ضریب
R̄C

= × 2 × = 3 × mol/L ⋅ minR̄B

3
2

10−3 10−3

3 × = → Δ [B] = 0٫0610−3 Δ [B]

20

0٫08 − x = 0٫06 → x = = 0٫02 , = = =[B]
باقیمانده 

R̄واکنش
R̄C

2
2 × 10−3

2
10−3
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 164

با توجه به ضرایب استوکیومتري معادله ي واکنش، می توان نوشت: 

 

بررسی گزینهها:   165

با توجه به واکنش 

» شروع میکنیم.  همهي گزینهها را بررسی میکنیم البته از گزینهي «

گزینهي  ) : کاملاً غلط است چون یک طرف تساوي نیاز به علامت منفی دارد:  

گزینهي  )  بیانگر سرعت واکنش میباشد. 

گزینهي  ) ضریب  باید در مخرج کسر آمده باشد که در صورت کسر آمده:  

گزینهي  ) اگر به خاطر علامت منفی که در پشت  قرار دارد، این گزینه را رد کردهاید در تلهي تست افتادهاید. در صورتی که این معادله را در یک منفی ضرب کنیم خواهیم داشت:

» نادرست هستند. (به محورهاي عمودي دقت کنید)  گاز » و « غلظت  باید ثابت باشد چون مایع است و مول آن افزایش پیدا کند، پس گزینه هاي «  166

 ( است و غلظت آن با گذشت زمان با شیب کند شونده، افزایش می یابد. (رد گزینهي 

دقت کنید که در سؤال سرعت مادة واکنش دهندة  داده شده است، پس باید پشت فرمول سرعت یک علامت منفی بگذاریم:   167

168  با توجه به این که حرکت منحنی، می توان دریافت که این منحنی صعودي تغییرات غلظت فرآورده  را نشان می دهد. پس ابتدا سرعت متوسط تولید  را

در بازه ي زمانی ثانیه هاي  تا  محاسبه می کنیم. 

 

  حال با توجه به ضرایب استوکیومتري می توان نوشت:

پتاسیم نیترات در دماهاي بالاتر از مطابق واکنش زیر تجزیه می شود و گاز آزاد می نماید. ابتدا مقدار مول تجزیه شدة پتاسیم نیترات را به دست می آوریم:   169

 مقدار باقی مانده  مقدار تجزیه شده  مقدار اولیۀ پتاسیم نیترات
براي محاسبۀ سرعت تشکیل گاز اکسیژن ابتدا باید مول هاي تولید شدة اکسیژن را به دست آوریم. 

 

 170

در  دقیقه دوم  ذره و  دقیقه سوم  ذره از تولید شده است پس:

، حدود  مول است، چون، ، مقدار گاز   حدود  مول و در دقیقه  زیرا، باتوجه به دادههاي متن این پرسش میتوان دریافت که در دقیقه   171

مطابق معادله واکنش، شمار مولهاي  مصرف شده دو برابر شمار مولهاي   است، میتوان نوشت: 

 

⇒ = = − = 0٫005 ⋅

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
Δ[ ] = = −0٫72mol ⋅O2

3٫6mol

5L
L−1

Δt = (2 × 60s) + 24s = 144s
RO
¯

2
Δ[ ]O2

Δt

−0٫72mol ⋅ L−1

144s
L−1 s−1

= 2 = 2 × 0٫005 = 0٫01mol ⋅ ⋅R̄Cl2
R̄O2

L−1 s−1

2N → 2NO +O2 O2

4

4
−Δ[N ]O2

Δt

3R =
1
2
Δ[NO]

Δt

2NO=
Δ[NO]

2Δt

Δ[ ]O2

Δt

1NO

=
+Δ[NO]/Δt

NO ضریب

−Δ[N ]/ΔtO2

NO2 ضریب
OH212O2

3

A

= 0٫08mol ⋅R
¯ ¯¯̄

A s−1

Δt = 2 min = 120s

= − ⇒ 0٫08 = ⇒ 9٫6 = −2 + ⟹ = 11٫6molR
¯ ¯¯̄

A

Δn

Δt

−(2 − )n1

120
n1 n1

(B)B

2030

⇒ = = = 3٫36 mol ⋅ ⋅mi
Δt= − = 30 − 20 = 10s× = mint2 t1

1min

60s

1

6
Δ[B] = − = 1٫96 − 1٫40 = 0٫56 mol ⋅[B]2 [B]1 L−1

RB

Δ[B]

Δt

0٫56
1
6

L−1 n−1

= = = 0٫84mol ⋅ ⋅
RB

4

3٫36

4
L−1 min−1Rواکنش

4KNO3
– –––––––
x mol

4

2 O+− →−−−−−−−
C ∘500دمای بالای

K2 2N2
– –––
0٫06mol

2

+5O2

→ x = 0٫12molKNO3

= 0٫12mol + 0٫28mol = 0٫4molKNO3+=

4KNO3
– –––––––
0٫12mol

4

→ 2 O + 2 +K2 N2 5O2
– –––
x mol

5 → x = 0٫15mol ( )O2 تولید می شود

= = = 0٫0005mol ⋅R¯ ¯¯̄
O2

Δn

Δt

0٫15mol

5 × 60s
s−1

= = = = 1٫875 × mol ⋅ ⋅ miR →t2 t3 RB

Δ[B]

Δt

3 × 0٫05mol

4 × 20
10−3

L−1 n−1

203202B

= = 1٫5
R →t2 t3

R →t3 t4

3
2

10N2O41٫5306٫5

NO2N2O4

(6٫5mol − 1٫5mol) × 2 = 10molNO2
30 min−10 min = 20 min

10mol ÷ 20 min = 0٫50mol ⋅ min−1
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172  

از مطالب بیان شده در گزینههاي این پرسش، تنها گزینۀ  نادرست است، زیرا با بررسی دقیق دادههاي جدول ارایه شده در متن این پرسش، میتوان دریافت  173

که این دادهها به تشکیل مواد  و  از مادة  مربوط است. 

معادلۀ تجزیه هیدروژن پراکسید به صورت زیر است:   174

 ( پس باید مقدار    به   مول برسد. یعنی نمودار (

175  طبق رابطه ي داده شده در مساله،  و  در نقش واکنش دهنده ولی  و  در نقش فرآورده می باشند زیرا  و  داراي علامت منفی هستند

» رد می شوند. با توجه به اینکه ضریب موازنه هر ماده در مخرج کسر است همهي کسرها را بر عدد  تقسیم میکنیم:  » و « و  و  در حال افزایش است. پس گزینه هاي «

موارد (الف) و (ت) درست هستند.   176
بررسی سایر موارد: 

مورد ب) تفلون و نایلون هر دو درشت مولکول هایی هستند که در طبیعت یافت نمی شوند.
مورد پ) مونومر سازندة تفلون تترافلوئورواتن است. 

مورد ت) 

 

O

S

OO
                       

F

F
C = C

F

F
            

هنگام آبکافت استرها، پیوند استري می شکند و  از  جدا می شود.  177

فرمول عمومی اسیدها به صورت  است.   178

  

همۀ عبارت هاي مطرح شده درست هستند.  179

ویتامین کا داراي گروه هاي عاملی آلکنی و کتونی است و ویتامین آ داراي گروه هاي عاملی هیدروکسیل و آلکنی است. پس این دو ویتامین داراي گروه عاملی  180

) عبارتی نادرست است. مشترك (یعنی عامل آلکنی) هستند. بنابراین گزینۀ (

181  الکل و اسید استرهاي  و  به صورت زیر تعیین می شوند: 

O

O
OHH

OH

O
+

HO

C
O OCH

OH

OH H

C
O

OH

OH

+ HOCHA : B :

3

3

و در مورد استر  می توان نوشت: 

O

O
C :

 تفاوت جرم مولی اسید سازندة  و الکل سازندة  برابر است با: 

جرم مولی استیک اسید

= 2R = 2 × = ⇒ x = 0٫06molRNO2 N2O5 10−4 mol

L ⋅ s

x mol NO2

5L × 60s
2

BCA

درابتدا

در ثانیھ70

2 (aq)H2O2

1mol

↓ −0٫84

0٫16mol

→ 2 O(l)H2 + (g)O2

0mol

↓ +
0٫84

2
0٫42mol

O20٫422

SiO2CCOSiCSiOC

COSiC236

− = − = = ⇒ Si + 3C → 3CO + SiC
R̄SiO2

1
R̄C

3
R̄CO

3
R̄SiC

1
O2

= = جفت پیوندی / جفت ناپیوندی2
12
6

= 2
8
4

C
||
O

O

CnH2nO2

= = 5 ⇒ n = 5 ⇒  پنتانوییک اسید
تعداد ھیدروژن

تعداد اکسیژن

2n
2

C5H10O2

4

AB

C

AB

= 2(12) + 4(1) + 2(16) = 60g ⋅ mol−1( )C2H4O2

20
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جرم مولی متانول

 جرم مولی استیک اسید و متانول

182  داراي  ایزومتر اسیدي و  ایزومتر استري است. 
اکنون به بررسی عبارت ها می پردازیم:   183

عبارت  آ) درست است. 
عبارت  ب) درست است. 

عبارت  پ) درست است. اگر ساختار گستردة اسید و الکل سازندة پلی استر مورد نظر را رسم کنیم، داریم: 

C

H

CC

HH

C

CC O

C

O

C OO

H

HH ، CH C H

O O

HH

HH
پیوند اشتراکی

 

عبارت  ت) درست است. با توجه به فرمول مولکولی اسید و الکل سازندة پلی استر مورد نظر می توان نوشت: 

 

بررسی موارد:   184

است. 

  

H H

H n

C C مورد الف: درست: زیرا پلی استیرن به صورت

مورد ب: درست: پلیمر تفلون است که نقطه ذوب بالا دارد و از نظر شیمیایی بی اثر است. 
مورد ج: درست. 

مورد د: نادرست: درصد جرمی کلر در وینیل کلرید طبق محاسبات زیر، از درصد جرمی کربن در سیانواتن کم تر است. 

کلر در وینیل کلرید  درصد 

کربن در سیانواتن  درصد 

 185

 براساس قانون پایستگی جرم، در حین انجام واکنش جرم مواد موجود در واکنش تغییري نمی کند ولی چنانچه محصول گازي تولید شده را از ظرف واکنش خارج کنیم کاهش جرم مخلوط واکنش
مربوط به گاز خارج شده است. 

باتوجه به جدول در  ثانیه که جرم مخلوط واکنش ثابت شده زمان پایان واکنش است و کاهش جرم مخلوط واکنش مربوط به گاز کلر تولید شده است. 

 

: استوکیومتري   روش 

   

: تناسب  روش 

       

از آن جا که ضریب گاز  برابر یک است پس سرعت واکنش با سرعت تشکیل گاز کلر برابر است:

= (12) + 4(1) + 16 = 32(C OH)H3

 = 60 − 32 = 28g

C4H8O224

= = 2٫56
شمار پیوندھای اشتراکی در اسید

شمار پیوندھای اشتراکی در الکل

23
9

⇒ = 2(12) + 6(1) + 2(16) = 62g ⋅ moالکل C2H6O2 جرم مولی l−1

⇒ = 8(12) + 6(1) + 4(16) = 166g ⋅ moاسید C8H6O4 جرم مولی l−1

= = = ≃ 1٫34
درصد جرمی اکسیژن درالکل

درصد جرمی اکسیژن در اسید

× 1002O
C2H6O2

× 1004O
C8H6O4

×2 16

62

×4
2

16

166

166
2 × 62

% = × 100 = %56٫8
35٫5
62٫5

% = × 100 = %67٫9
53
36

(C = 71g ⋅ mo )l2 l−1

100

C = 125٫96 − 123٫83 = 2٫13gl2 جرم گاز

1

?molC = 2٫13gCl2 l2 ×
1molCl2

71gCl2

= 0٫03molCl2 مول تولیدی

2

Cl2

مول1

x
=

71g
Cl2

2٫13g
⇒ x =

2٫13 × 1
71

= 0٫03molCl2 تولید شده

Cl2
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 186

     

    

  

     

در فرمول هاي سرعت که برحسب  یا  یا   می باشند، ما فقط می توانیم مقادیر مصرفی براي واکنش  دهنده را قرار دهیم (و نمی توانیم مقادیر  187

اولیه یا مقادیر ماندة واکنش دهنده را بگذاریم) و براي فراورده نیز مقادیر تولیدي را باید بگذاریم. 

  

پس در این سوال   مانده را حق نداریم در فرمول سرعت بگذاریم ولی  مول  تولید شده را می توان گذاشت. پس در این سوال ما  را داریم ولی سرعت

، مول هاي تولیدي  را محاسبه کرده و در فرمول سرعت  می گذاریم. در  را می  خواهیم، پس فرمول سرعت را براي  می نویسیم و از روي مول هاي تولیدي 

سوال زمان را برحسب دقیقه گفته ولی ما براي  سرعت را برحسب ثانیه می خواهیم، پس باید تبدیل دقیقه به ثانیه را هم انجام دهیم. 

 

     

 

  

حال براي پیدا کردن مقدار  اولیه باید مقدار  مصرفی را با  مانده جمع کنیم. مقدار  مانده در ظرف را داریم. فقط کافی است که  مصرف شده را از

 ( روي  تولید شده محاسبه کنیم. (

  

    

   

 188

 

،  باقی می ماند.  ، مقدار مول  مصرف می شود. پس در پایان واکنش،  تمام شده و   با توجه به ضرایب متوجه می شویم به ازاي مصرف  مول 

=RCl2

+ΔnCl2

Δt

Δt = 100s × =
1min

60s
10
6

⇒ RCl2
=

+0٫03
10
6

=
6 × 0٫03

10
= 1٫8 × mol ⋅ mi10−2

n−1

R واکنش =
RCl2

1
=

1٫8 × 10−2

1
= 1٫8 × mol ⋅ mi10−2

n−1

RSO3

2
=

RO2

1
⇒ RSO3

= 2RO2
= 2 × 1٫5 = 3mol ⋅ ⋅ miL−1 n−1

× × = 0٫2
3mol

L ⋅ min

4L
1

1min

60s
mol

s

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

=RSO3

−ΔnSO3

Δt
Δt = 90s

= 0٫2RSO3

⇒ 0٫2 =
−ΔnSO3

90
⇒ −ΔnSO3

= 18mol مصرف شده

Sاولیھ O3 مول ھای = Sمصرف شده O3 مول ھای + Sباقی مانده در محیط O3 مول ھای

20 = 18 + x مول ⇒ x = 2 S مانده در ظرف O3 مول 

Δn

Δt

Δ[ ]

Δt

ΔV

Δt

مقادیر اولیۀ واکنش دھنده = مقادیر مصرفی واکنش دھنده
↙

این را می توان در فرمول سرعت گذاشت یا از فرمول سرعت بھ دست آورد

+ مقادیر ماندۀ واکنش دھنده

3٫03gKNO30٫05O2ΔnO2

KNO2KNO2O2KNO2KNO2

KNO2

2KN →O3 2KNO2

مول×

+1O2

مول×

مول2
x

=
مول1

0٫05
⇒ x =

2 × 0٫05
1

= 0٫1molKNO2 تولید شده

Δ = 0٫1nKNO2

Δt = 0٫5min × 60 = 30s

= = = 0٫003RKNO2

ΔnKNO2

Δt

0٫1
30

mol

s

KNمقدار اولیھ O3 = KNمصرف شده O3 + KNمانده در ظرف O3

KNO3KNO3KNO3KNO3KNO3

O2= 101MKNO3

2KNO3

گرم×

→ 2KNO2 + O2

مول×

2 × 101gمصرف
x

=
مول1 تولید

0٫05
⇒ x =

2 × 101 × 0٫05
1

= 10٫1gKNO3 مصرف شده

KNO3 مقدار اولیھ = 10٫1
مصرفی

+3٫03
مانده

= 13٫13g

+(g)A2
↓

2mol

3 (g)D2
↓

4٫5mol

→ 2A (g)D3

4٫5D21٫5A2D20٫5molA2
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 189
 

  

  

  سرعت متوسط واکنش از تقسیم کردن سرعت  یک ماده بر ضریب استوکیومتري آن حاصل می شود، در این سوال چون نسبت سرعت واکنش را خواسته، ضریب ماده  در صورت و مخرج
کسرزیر ساده خواهد شد.

  

 190

،  مول  تولید می شود:   با توجه به معادلۀ واکنش، به ازاي مصرف  مول 

 

 

 با توجه به اینکه حجم ظرف  لیتر است، غلظت  پس از  ثانیه برابر با  مول بر لیتر است. 

R6−8( )H2O2
=

−(0٫0249 − 0٫0300)
8 − 6

= 0٫00255mol ⋅ ⋅L−1 s−1

R10−20( )H2O2
=

−(0٫0084 − 0٫0209)
20 − 10

= 0٫00125mol ⋅ ⋅L−1 s−1

H2O2

R
¯ ¯¯̄

6−8

R
¯ ¯¯̄

10−20

=

R6−8( )H2O2
Δn

R10−20( )H2O2
Δn

= 2٫04

1mol KCl × = 10sO3
1s

0٫1mol KClO3

1KClO31٫5O2

2KCl → 2KCl + 3O3 O2

1mol KCl × = 1٫5molO3
3mol O2

2mol KClO3
O2

5O210= 0٫3
1٫5

5
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